

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ
И. о. заведующего кафедрой
_____ М. Д. Северьянов
подпись
«___» _____ 2021 г.

МАГИСТЕРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 История

**Проституция как феномен повседневности в середине XIX – первой
четверти XX вв. (на материалах Енисейской губернии)**

Руководитель _____ к. и. н., доцент Н.Л. Хайт
подпись, дата

Выпускник _____ Д. Н. Матвеева
подпись, дата

Красноярск 2021

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
1. Факторы существования маргинальных элементов	16
1. 1. Уровень жизни населения губернии.....	16
1. 2. Семейно-бытовые девиации	21
1. 3. Ментальная оппозиция публичного и частного	27
1. 4. Торговля женщинами на Восток	32
2. Проституция в период легализации (1843-1917)	36
2. 1. Социальный портрет публичной женщины	36
2. 2. Осуществление контроля над легализованной проституцией	53
3. Проституция в 1920-х гг.	75
3. 1. Опыт губернии в поиске путей противодействия проституции	75
3. 2. Опасность сифилиса как повод к организации надзора над проституцией	89
3. 3. Облик городской проституции	96
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	104
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ	110
ПРИЛОЖЕНИЕ А. Терминологический аппарат.....	118

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Исторически детерминированный социально-исторический феномен проституции – система предоставления и потребления сексуальных услуг. Возросший интерес к данной теме обуславливается тем, что проституция является источником распространения венерических заболеваний, передающихся половым путем, а также тем, что проституция создает специфическую подкультуру, одной из характерных черт которой является деморализация как клиента, так и человека, предоставляющего услугу.

В настоящее время в ретроспективе наметилась активность в изучении феномена проституции. Интерес к проблемам женщин является насущным, и поэтому поиск наметившихся проблем в сегодняшнем обществе требует учета опыта, связанным с наличием проституции в дореволюционной России и первые годы становления советской власти. Долгое время источники по данной теме были не востребованы. Важно рассмотреть локальный исторический опыт, так как он является уникальным, ведь Сибирь являлась местом ссылки и «женский вопрос» приобрел здесь особое значение. Тема проституции позволяет выявить многие закономерности социокультурного облика страны, морально-нравственные представления населения, стереотипные представления сознания, которые показывают отношение общества к женщине.

Вторая четверть XX вв. – важнейший период с точки зрения трансформации морально-этических норм, следовательно, рассмотрение «маленького человека» в среде девиаций, а именно, проституции, помогает познать реальность во всем ее многообразии.

Енисейская губерния, ее локальный исторический опыт является уникальным в отношении маргинальных элементов, так как долгое время это было место ссылки, а в период Гражданской войны и первых лет становления советской власти люди с различными формами девиантного поведения «оседали» близ железнодорожных путей, соответственно, проблема

проституции являлась насущной. Рассмотрение данного феномена с позиций повседневности важно, так как существуют определенные формы бытовой обыденности, повседневные нормы. В то же время, в данных пределах измерений важно говорить и о том, что есть элементы, которые выпадают из существующих пределов допустимого обществом поведения.

В масштабах государства проституция существует в пределах «контролируемого хаоса», за ними устанавливаются либо определенные правила по надзору – как в дореволюционной России с системой регламентации, либо как в первые годы Советской власти – отрицание явления и уголовное наказание за деяния. В то же время важно рассмотреть основные поведенческие константы в реалиях повседневности как со стороны общества и государства к институту проституции, так и проститутки как части социума. Это позволит рассмотреть данное явление с позиции отношения нормализующих общественных и властных суждений и реально существующих повседневных аномалий, выходящих за рамки нормативных, ценностных ориентиров общества.

Степень изученности темы. Зарубежные исследователи связывают начало постановки вопроса и первых работ по изучению проституции с 1836 г. Условно первый период они заканчивают первым десятилетиями ХХ в.

Первой работой, которая претендовала бы на научный характер о проституции, стало исследование француза А. Парена-Дюжатэле «Проституция в Париже», вышедшая в 1836 г¹. Автор рассмотрел явление проституции как социальную проблему, используя для своих доказательств социологические данные, собранные им за долгие годы. В своей книге он впервые сформулировал и подтвердил статистическими данными социально-экономические причины, порождающие проституцию. Заслугой исследователя является описание существующей в Париже системы регламентации. Работа французского исследователя стала эталоном для многих последующих ученых.

¹ Parent-Duchatelet A. J. B. De la prostitution dans la ville de Paris / J. B. Parent-Duchatelet. Paris: J B. Bailliere, 1836. 337 р.

Толчком к изучению проблемы проституции стали проходившие в XIX столетии конгрессы и конференции. Например, Международный конгресс «Для обсуждения мер против сифилиса и венерических болезней» (Брюссель, 1899 г.), международная конференция «по профилактике сифилиса и венерических болезней» (Брюссель, 1901 г.), Международная конференция «По вопросу о торге женщинами для целей разврата» (Лондон, 1899), конференция «По выработке соглашения об административных мерах для пресечения торга женщинами» (Париж, 1902), Вторая международная конференция «По борьбе с торгом женщинами» (Париж, 1910). Здесь освещались различные аспекты проблемы проституции, но преимущественно это касалось частных вопросов.

Началом следующего историографического периода следует считать с конца 1910-х гг. Состояние общеевропейской историографии проституции в эти годы можно характеризовать как этап подготовки для многочисленных изучений в будущем.

Важнейшим этапом в исследованиях проституции в зарубежной историографии стали 1970 – 1990-е гг. Изменение содержания исследований вопроса о проституции было связано, прежде всего, с оформлением гендерного подхода в науке, в том числе в истории.

В 1978 г. была опубликовано исследование Г. Миллера «Странный труд», в котором обобщался опыт классификации проституции на современном этапе². Г. Миллер приходит к выводу, что в формировании различных категорий проституции большую роль оказывает целый комплекс факторов, среди которых есть как политические, социально-экономические и нравственные факторы.

Заметным вкладом в исследования проблемы «проституции» в целом стала монография «Женщина и проституция: социальная история» исследователей В. и Б. Буллоу³. В данном исследовании авторы тщательно проанализировали труды своих предшественников, данные из архивов и

² Miller G. Odd Jobs. The world of deviant work / G. Miller. London: Prentice-hall. Inc., 1978. 244 p.

³ Bullough V. and B. Women and prostitution: a social history / V. Bullough. N. Y.: Prometheus book, 1987. 351 p.

периодической печати. На основе системного подхода изучения проституции им удалось создать обобщающий труд под данной теме. В работе большое внимание уделено развитию проституции в мире. История проституции рассматривается со времен Древней Греции и заканчивается началом XX в. К преимуществам исследования можно также отнести и то, что они составили библиографический список книг, вышедших в различных странах с 1836 по 1985 гг.

Таким образом, анализ западной историографии показывает, что в различные периоды исследователи занимались разработкой не только теоретической базы для дальнейших трудов, но и различных подходов для освещения и познания феномена проституции в различных городах и странах в целом. Ускоренными темпами шло создание источниковой базы, происходила регулярная публикация отчетных данных о развитии проституции в различных городах.

Что касается российской историографии по теме проституции, то работ общего характера по данной теме крайне мало. Скорее они касаются каких-либо частных вопросов. Более того, зачастую данная тема интересовала исследователей-социологов или врачей, но не историков.

В России научное изучение феномена проституции начинается с конца 1860-х гг. с работ врача Санкт-Петербургской Калинкинской больницы Эдуарда Шперка⁴. В своих исследованиях он пытался понять социальную составляющую проституции, а также уделял внимание негативным факторам – а именно, распространению сифилиса, как одной из самых часто встречающихся болезней дореволюционной России.

Нельзя не отметить многочисленные статьи и заметки местных врачей в сибирской периодической печати. Они обращали внимание социума на проблемы, связанные с проституцией, и в то же время пытались понять

⁴ Шперк Э. О мерах к прекращению сифилиса у проституток. Архив судебной медицины и общественной гигиены. 1869. Кн.3, сентябрь. Отд.III. С.67–84.

причины этого феномена. Эти работы позволяют анализировать отношение общества к проституции⁵.

Одним из характерных этапов подведением итогов изучения этого явления можно считать статьи о проституции в энциклопедических справочниках и словарях⁶.

После революционных событий 1917 г. в Российском обществе начинает складываться кардинально новое отношение к женщине. Это меняет вектор направления исследований. Ряд большевистских лидеров (А. М. Коллонтай⁷, М. Н. Лядов⁸, Н. А. Семашко⁹), а также многие дореволюционные специалисты (А. И. Елистратов¹⁰, Л. М. Василевский) утверждали, что проституция является пережитком царского режима, с уничтожением которого будет искоренена и она.

Научная литература о явлении проституции периода 1920-х – начала 1930-х гг. обусловлена резким сокращением общего количества публикаций, при этом они были похожи на брошюры описательного характера.

Не смотря на это, исследовалась и история дореволюционной проституции в городах Сибири. В этом направлении особо выделяется статья А.И. Заблоцкого «Проституция в Сибири в прошлом»¹¹.

Со второй половины 1960 – первой половины 1980-х гг. начинается постепенное возрастание интереса исследователей к проблемам, связанным с этим феноменом. В это время изучением проституции занимались социологи и медицинские работники, работ, которые касались бы изучения проституции, используя исторические методы в своих исследованиях фактически не было.

⁵ Шихман Р.А. Тайная проституция в Санкт-Петербурге и ее причины. Труды первого всероссийского съезда по борьбе с торгом женщинами и его причинами. СПб.: Тип.МВД., 1911. Т.1. С. 92–118.

⁶ Проституция / Энциклопедический словарь. Изд. Ф.А.Брокгауз - И.А.Ефрон, 1898. Т. 50. С. 479–480.

⁷ Коллонтай А.М. Трудовая республика и проституция / А. М. Коллонтай // Коммунистка. 1920. №6. С. 294–298.

⁸ Лядов М.Н. Вопросы быта / М. Н. Лядов. М.: Санпросвет, 1925. 93 с.

⁹ Семашко Н.А. Новый быт и половой вопрос / Н. А. Семашко. М.: Санпросвет, 1926. 210 с.

¹⁰ Елистратов А. Проституция в России до революции 1917 г. / А. Елистратов. Проституция в Европе. М.: Наркомздрав РСФСР, 1926. С. 260–289.

¹¹ Заблоцкий А.И. Проституция в Сибири в прошлом / А.И. Заблоцкий // Сибирский медицинский журнал. 1930. №1. С. 37–49.

Новым этапом в исследованиях России стала вторая половина 1980 – 1990-е гг. Ученые разных наук обращаются к изучению проблем проституции. С этого времени можно говорить о расширении круга изучаемых вопросов. Следствием этого выступило то, что начинают более широко исследоваться отрицательные стороны человеческой жизнедеятельности.

На современном этапе можно отметить диссертацию А. Н. Быковой, посвященной комплексному анализу регламентированной проституции как социального явления на примерах материалов архивов городов Томска и Омска¹².

Важно отметить работу Н. Б. Лебиной «Советская повседневность: нормы и аномалии. От военного коммунизма к большому стилю»¹³, она рассматривает явление проституции как фактор повседневности с точки зрения его дихотомий, акцентируя свое внимание не только на законодательных суждениях в различные периоды Советского Союза, но и на отношении общества к женщине.

Также, если говорить о локальном историческом опыте феномена проституции в Сибири, то можно отметить работы, которые посвящены повседневности в дореволюционной России. В таких работах затрагивается и тема проституции¹⁴.

Таким образом, отечественная литература по теме позволяет говорить о том, что само определение термина «проституция» очень сложное, его нельзя сводить только к продаже женского тела. Споры о возможностях регламентации и изучение исторического опыта взаимодействия государства с проституцией привели к расширению вопросов и решению проблем в исследованиях, появлению новых методик изучения.

¹² Быкова А. Г. Проституция в истории больших городов Западной Сибири 1880-е – 1914 гг. (по материалам Омска и Томска): дис. ... к. ист. наук: 07.00.02 / Быкова Анастасия Геннадьевна. Омск, 1999. 255 с.

¹³ Лебина Н. Б. Советская повседневность. Нормы и аномалии. От военного коммунизма к большому стилю / Н. Б. Лебина. М.: Новое литературное обозрение, 2018. 488 с.

¹⁴ Мартыненко Н. К. Об институционализации проституции в России в середине XIX – XX вв. / Н. К. Мартыненко // Вестник Волжского университета им. В. Н. Татищева. 2009. №16. С. 5–11.

Кискидосова Т. А. Повседневная жизнь горожан Енисейской губернии во второй половине XIX – начале XX века / Т. А. Кискидосова. Абакан: ООО «Книжное издательство «Бригантина». 2012. 351 с.

Цель исследования – рассмотрение феномена проституции на примере материалов Енисейской губернии с позиций повседневности.

Задачи исследования:

- рассмотреть различные формы девиаций как факторы, способствовавших вступлению женщин в данное ремесло;
- изучить систему полицейского контроля над публичными женщинами в условиях легализованной проституции;
- выявить закономерности санитарной стороны надзора над вышеуказанным явлением;
- выявить характерные черты городской проституции в 1920-х гг.;
- проанализировать явление проституции в условиях повседневности.

Объект исследования – проституция в условиях быта России как исторического локуса.

Предмет исследования – феномен проституции на примере локального исторического опыта Енисейской губернии.

Хронологические рамки исследования – 1843–1929 гг. Этот период важен в рассмотрении проституции, так как он охватывает важнейшие этапы ее регламентации: проституция как вид ремесла и неотъемлемая часть городского быта; принятие «торговли развратом» пережитком царского времени и признание явления проституции как уголовного преступления. Нижняя граница обусловлена реформой Л. А. Перовского, проведенной в 1843 г., когда проституция пошла по пути ее институционализации. Верхняя граница исследования указывает на изменения в Уголовном законодательстве СССР, когда начались преследования не притоносодержателей, как в УК от 1922 г, а проститутки – создаются трудовые лагери для исправления таких женщин путем трудотерапии, проституция признается общественно опасным явлением, наличие которого отрицалось в новом советском обществе.

Территориальные рамки исследования. Енисейская губерния как административно-территориальная единица Российской империи. Более того,

предполагается рассмотреть Енисейскую губернию в ее границах при исследовании периода 1920-х гг., определенных от 1822 г., так как образование Сибирского края предполагало огромную территорию с центром в городе Новосибирске, соответственно будет тяжело отследить тенденции повседневной жизни, а также маргинализации различных элементов в обществе.

Методы исследования. В исследовании использовались такие базовые исторические методы как: метод историзма (в качестве комплексного рассмотрения данного явления), метод объективности (для беспристрастного анализа явления проституции), проблемно-хронологический метод (для анализа различных законодательных актов, ведомостей и других нормативных документов в их логической хронологической последовательности), а также информационный подход (для анализа различных сословных категорий).

Поскольку объектом анализа является феномен проституции в условиях быта, то исследование базируется на методологической концепции теории социальной стратификации П. Сорокина. Она предполагает, что сущность неравенства заключается во многих параметрах, среди которых наличие или отсутствие социальных ценностей, неравномерное распределение прав и привилегий. Концепция П. Сорокина позволяет определить место феномена проституции в общественной структуре, социальные ценностные ориентиры данного явления по отношению к общественной стратификации, а также проанализировать взаимоотношения проституции с другими общественными институтами. Методологической основой исследования является история повседневности. Применение данной методологии обусловлено предположением, что в процессе приспособления института проституции к среде социального обитания в обществе возникает социальный порядок, основной тенденцией развития которого является социальное равенство, а проституция в данном ключе является «контролируемым хаосом» в общественной системе. Исследование в рамках истории повседневности также помогает проанализировать проституцию как аномию в обществе, формой

девиантности, которая имеет свои характерные черты и влияние на бытовые реалии человека в истории.

Для решения исследовательских задач использовались общенаучные, специально-исторические и междисциплинарные методы.

Общенаучные методы включают в себя такие методы как системный метод и структурно-функциональный метод. Системный метод используется для определения места проституции в общественной системе. Структурно-функциональный метод позволяет проанализировать то, каким образом определялась взаимосвязь общества и маргинальных элементов этой системы, какие функции выполняли органы надзора над проституцией.

В работе также использовались специально-исторические методы, среди которых проблемно-хронологический метод. Он в полной мере позволяет проследить логическое развитие феномена проституции, как в дореволюционной России, так и в период становления Советского государства.

Историко-генетический метод использовался в исследовании для того, чтобы показать причинно-следственные связи и закономерности развития феномена проституции, а также для последовательного раскрытия характеристик этого явления.

Среди междисциплинарных методов можно выделить математико-статистические методы – для учета доли смертности и рождаемости как одного из факторов формирования маргинальных слоев населения, а также для подсчета процентного соотношения групп лиц, занимающимися «ремеслом разврата».

Психоаналитический метод, базирующийся на пандетерманизме, при котором любое человеческое поведение расценивается как неслучайное. Данный метод используется в работе для понимания и анализа некоторых образований в сознании, которые поддаются сведению к бессознательным корням.

Стоит отметить, что на современном историографическом этапе наблюдается преобладание социологических подходов к изучению данной

темы. Под социологическим подходом понимается объяснение проституции как формы девиантного поведения.

Источниковая база исследования. В источниковую базу исследования введен комплекс архивных документов, впервые внедренных в научный оборот, законодательство Российской империи, материалы периодической печати, статистические данные, а также научно-справочная литература. Были проанализированы фонды двух архивов ФБУ РГИА (Ф. 28, Ф. 1297, данные фонды использовались для анализа процессов, связанных с торговлей женщин на Восток в дореволюционной России) и КГКУ «ГАКК».

Источники по данной теме условно можно группировать следующим образом: делопроизводственные документы, законодательные акты и научные публицистические произведения медицинского характера.

Важно отметить отчеты губернаторов на высочайшее имя. Они позволяют проследить динамику развития проституции: число прибывших женщин, домов терпимости в течении рассматриваемого времени (Ф. 595).

Приказы и отчеты полицейских чинов – представленный тип источников имел функцию фиксации контроля над женщинами, промышляющими ремеслом разврата. Данный вид источников также предоставляет сведения о регистрации публичных женщин, проведении медицинских освидетельствований и других мероприятий, которые проводили полицейские органы для контроля над проституцией (Ф. 595, Ф. 112).

Списки явных и тайных публичных женщин, содержателей публичных домов, составленные чинами полиции и волостными правлениями, дают возможность воссоздать точную картину преемственности в данной сфере (Ф. 112, Ф. 277, Ф. 608, Ф. 609). Зачастую в данное ремесло вступали семьями, например, мать и дочь. Более того, этот вид источников позволяет выявить причину занятия или исключения из списков проституток.

Списки проституток, осмотренных и не явившихся на осмотр к врачу, составленные медработниками – дает возможность рассмотреть врачебную сторону контроля над публичными женщинами, понять положительные и

отрицательные тенденции, а также проследить динамику заражения венерическими заболеваниями, как на территории Российской империи, так и в Енисейской губернии, в частности (Ф. 612, Ф. 803).

Свидетельства и прошения на право открытия и содержания публичных домов – здесь фиксировалась государственная пошлина на открытие заведения (Ф. 595). Документы выдавались на определенный срок, после чего, при необходимости, продлевались.

Журналы и газеты того времени как источник по повседневности – дают возможность рассмотреть отношение жителей Енисейской губернии к явлению проституции («Врач», «Енисей», «Красноярский хроникер»).

Материалы уголовного и гражданского судопроизводства – это источники, включающие в себя следственные дела о происшествиях, поджогах публичных домов, убийствах проституток, выдачи несовершеннолетним девочкам паспортов для поступления в дома, отчеты об арестованных по подозрению в «тайном разврате», либо по другим причинам проституток (Ф. 161, Ф. 162, Ф. 595). Эти материалы дают возможность создавать портрет данной социальной группы.

Для анализа проституции как части повседневности 1920-х гг. использовались делопроизводственные документы: рапорты и отчеты Гормилиции (Ф. Р. – 12, Ф. Р. – 741, Ф. Р. – 743, Ф. Р. – 745). Они позволяют проанализировать городскую среду девиантов, а также примерное количество лиц, занимающихся проституцией и притоносодержательством. Отчеты по санитарному состоянию губернии предоставляют сведения об условиях быта горожан, в том числе маргинальных элементов (Ф. Р. – 319).

Статистические сведения о роде занятий различных категорий губернии, а также об уровне и масштабах беспризорничества позволяют проанализировать численный состав городской проституции, в том числе и детской, а также истоки и корни данного явления в 1920-х гг. (Ф. П. – 1, Ф. Р. – 153).

Отчеты по работе Советов по борьбе с проституцией являются важными для понимания социальных связей между институтом проституции и

институтом власти в 1920-х гг. (Ф. Р. – 136, Ф. Р. – 153, Ф. Р. – 319, Ф. Р. – 772).

Данные документы позволяют проанализировать эволюцию взглядов новой советской власти по отношению к проституции. Эти документы являются основными для понимания линейных и функциональных связей работы новых государственных учреждений, а также повседневных реалий губерний в вопросах, связанных с рынком сексуальных услуг.

Стоит отметить, что с 1917 гг. по 1920 гг. сложно отследить численность проституток, так как перед милицией стояли совершенно иные задачи.

Совокупность источников позволила проанализировать проституцию в губернии как неотъемлемую часть повседневности с 1843-1929 гг.

Практическая значимость работы. Проблема проституции, ее истоков, сущности как маргинального явления, которое до сих пор не удалось полностью искоренить даже в условиях объявления ее вне закона позволяет рассуждать о системности данного явления. Проблема легализации проституции в современном обществе стоит достаточно остро, так как это позволило бы представителям данной профессии быть защищенными со стороны закона и врачебного контроля. Также и люди, которые пользуются услугами проституток, находятся в зоне риска абсолютно в равной степени, как и те, кто рождает предложение на рынке сексуальных услуг. Рассмотрение опыта Российской империи в условиях легализованной проституции, позволило бы объективно взглянуть на плюсы и минусы системы полицейского и врачебного контроля, а также рассмотреть другую сторону проституции – то, как общество относилось к явлению проституции, возведенному в статус ремесла.

Более того, система уголовной наказуемости в условиях маргинализации общества в 1920-х гг. позволяет рассмотреть основные модели поведения как общества к проституции, так и самой женщины, которая предоставляет услугу. Это позволяет рассуждать об аномальных ориентирах, которые существуют вне повседневных представлений основной части общества и нормализующих суждений властных структур.

Апробация исследования. Электронный сборник материалов международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Проспект Свободный – 2018»¹⁵.

Участие в XIII Всероссийской конференции с международным участием «История мировых цивилизаций. Социально-политические процессы: направления и методы исследования» с докладом.

Статья в журнале «Проблемы социально-экономического развития Сибири»¹⁶.

Электронный сборник материалов международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Проспект Свободный – 2019»¹⁷.

Статья в журнале «Социально – экономический и гуманитарный журнал Красноярского Аграрного университета»¹⁸

Участие в международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Проспект Свободный – 2021» с докладом.

¹⁵ Матвеева Д. Н. Контроль и борьба с проституцией в XIX в. на примере материалов Енисейской губернии / Д. Н. Матвеева // Материалы Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Проспект Свободный». Красноярск: Сиб. Фед. Ун-т, 2018. №1. С. 158–160.

¹⁶ Матвеева Д. Н., Хаит Н. Л. Социальный портрет публичной женщины в XIX – начале XX вв. на примере материалов Енисейской губернии / Д. Н. Матвеева, Н. Л. Хаит // Проблемы социально-экономического развития Сибири. Братск, 2019. №2. С. 140-144.

¹⁷ Матвеева Д. Н. Венерические заболевания как основание к организации надзора над проституцией в XIX – начале XX вв. на примере материалов Енисейской губернии / Д. Н. Матвеева // Материалы Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Проспект Свободный». Красноярск: Сиб. Фед. Ун-т. 2019. №1. С. 199–202.

¹⁸ Матвеева Д. Н. Торговля женщинами на Восток в конце XIX – начале XX вв. в Российской империи / Д. Н. Матвеева // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. 2020. №4. С. 137-143.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ

И. о. заведующего кафедрой

М. Д. Северьянов
подпись

«25» 06 2021 г.

МАГИСТЕРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 История

**Проституция как феномен повседневности в середине XIX – первой
четверти XX вв. (на материалах Енисейской губернии)**

Руководитель

Хайт 25.06.21

к. и. н., доцент

Н.Л. Хайт

подпись, дата

Выпускник

Матвеева 25.06.21

подпись, дата

Д. Н. Матвеева

Красноярск 2021